

习近平将出席北京2022年冬奥会开幕式并举行系列外事活动

新华社北京1月28日电 外交部发言人华春莹28日宣布:国家主席习近平将于2月4日至6日出席北京2022年冬奥会开幕式,为来华出席开幕式的外国元首、政府首脑、王室成员及国际组织负责人举行欢迎宴会,并举行相关双边活动。

出席北京2022年冬奥会开幕式

及相关活动的国际政要有:俄罗斯总统普京、柬埔寨国王西哈莫尼、新加坡总统哈莉玛、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、埃及总统塞西、沙特王储穆罕默德、卡

塔尔埃尔塔米姆、阿联酋阿布扎比王储穆罕默德、波兰总统杜达、塞尔维亚总统武契奇、卢森堡大公亨利、摩纳哥亲王阿尔贝二世、阿根廷总统费尔南德斯、厄瓜多尔总统拉索、蒙古国总理奥云额尔登、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、波黑部长会议主席特盖尔蒂亚、巴布亚新几内亚总理

马拉佩、韩国国会议长朴炳锡、阿塞拜疆副总理阿赫梅多夫、泰国公主诗琳通及国际奥委会主席巴赫、联合国秘书长古特雷斯、联大主席沙希德、世界卫生组织总干事谭德塞、世界知识产权组织总干事邓鸿森、新开发银行行长特罗约、上海合作组织秘书长张明等。

“共产党就是给人民办事的”

——习近平总书记春节前夕冒雪访山村

新华社记者 张晓松 朱基钗 人民日报记者 杜尚泽 胡 健

农历小年刚过,汾河两岸瑞雪纷飞,大地一派银装素裹。

1月26日下午,习近平总书记冒着风雪严寒来到山西省临汾市,进山村、访农户,为乡亲们送去党中央的关心和慰问,向全国各族人民致以美好的新春祝福。

总书记春节前夕走基层,党的十八大以来已是第十个年头。

十年来,少数民族寨中、北方边陲哨所上、首都北京胡同里……都留下了总书记同群众在一起的身影。

“我今天到山西来,主要是关心去年灾情对大家生产生活造成的影响。”在霍州市师庄乡冯南垣村,习近平总书记对闻讯而来的村民们说。

去年10月,山西出现有气象记录以来最强秋汛,全省11市240多万人、480多万亩农作物受灾。冯南垣村是农房受损较为严重的村落之一。

灾后恢复重建和秋冬补种工作进展如何?受灾群众能否安全温暖过冬?无不牵动着总书记的心。

在冯南垣村,习近平总书记一下车,就站在大雪中听取了全省受灾情况、恢复重建情况汇报。

“损毁房屋都修好了吗?”“冬小麦补种情况如何?”……总书记问得很细。

山西省有关负责同志告诉总书记,灾情发生后,全省重点抓了“解决吃穿住、确保不返贫、关注风雨雪、抓紧种收建”这几件大事,5万多户受损农房已全部修缮重建,冬小麦播种面积还有所增加。

总书记点点头。

雪越下越大,远山浸没在一片薄雾中。沿着村路,习近平总书记缓缓步行,实地察看灾后恢复重建情况。

修葺一新的街道,干净整齐。道路两旁十几户人家,家家贴上了春联、挂上了灯笼,年味十足。

“村容村貌很好啊!”总书记赞道。

村民孙红兵一家三代五口人迎出门外,热情邀请总书记到家里看看。

走进院子,迎面两垛金黄的玉米、一笼下蛋土鸡、十几件常用农具、二三十袋清洁煤,收拾得十分利落。

习近平总书记边走边看,顺手掀开墙边一溜大缸的盖子,一一观瞧——一缸蒸好的年馍、两缸新收的小麦。总书记问道:“粮食够吃吗?”

“够吃。”师红兵答道。

总书记先后走进储藏室、厨房,察看年货:生的有萝卜、白菜、猪肉、粉条、苹果、大枣……熟的有豆腐、丸子、带鱼、酥肉……打开冰箱,有菜有蛋;掀开锅盖,刚蒸好的年馍热气腾腾。“想吃什么都有。”总书记笑道。

看完吃的,看住的。

在去年10月份那场强降雨中,师红兵家4间窑洞全部倒塌。在当地政府帮助下,很快就在原址重建了2间新房。

师红兵告诉总书记,2间房,50平方米,重建费用约10万元,其中享受当地补助和各方面援助8.8万元,个人只出了1.2万元。“一家人可以踏踏实过年了,衷心感谢党、感谢政府!”

习近平总书记走进其中一个房间。雪白的墙壁,整齐的地砖,门口一个小煤炉烧得旺旺的,墙边缝纫机上两盆水仙生机勃勃。

桌上摆着白面、红枣、红豆、黑豆,一家人正在制作当地传统节日食品——霍州年馍,总书记洗洗手也加入进来。

一小块白面搓成长条,两端向内一卷,仿佛如意形状,再点缀俩颗红枣……总书记三下两下就做出一个枣花年馍。

“很吉祥!”看着一家人做出的枣花,登高、兔子、小鱼等各式年馍,习近平总书记赞叹道,“给人年年向好的感觉,代表了广大父老乡亲对美好生活的向往。”

走出院子,雪渐渐停了。

习近平总书记对围拢过来的乡亲们说:“让我感到欣慰的是,虽然这次灾害很严重,但在党和政府关心帮助

下,你们的自力更生,很快把灾后重建和秋冬补种工作抓了起来。看了你们村,新建的房子质量很好,补贴也到位,老百姓家里年货备得足,很有年味,我心里有了底。”

听了总书记的话,大家不由得鼓起掌来。

“乡亲们在生产生活上还有什么困难,可以提出来。”他嘱咐当地负责同志,“党和政府要继续帮助解决,大家齐心协力,一定要把这个年过好。”

风雪中的足迹,铭刻着一诺千金的分量。

十年前,习近平总书记顶风踏雪来到太行山深处的骆驼湾村、顾家台村看真贫、访真苦,吹响了脱贫攻坚的号角。

五年前,习近平总书记首次考察山西,辗转奔波来到吕梁山深处的赵家洼村,连看三家特困户,发出啃下深度贫困硬骨头的号令。

两年前,习近平总书记再次考察山西,深入田间,察看黄花长势,对村民们说,乡亲们脱贫后,我最关心的是如何巩固脱贫、防止返贫,确保乡亲们持续增收致富。

时光无言,绘就灿烂的史诗。如今,摆脱贫困、千年小康的梦想已经实现。

如何巩固拓展脱贫攻坚成果、持续推进乡村振兴,是总书记此行考察的另一个重点。

离开冯南垣村,穿山岭,过汾河,沿着蜿蜒的道路,习近平总书记一行驱车来到汾西县僧念镇段村。

这个村子属于原吕梁山区集中连片特困地区,2014年全村还有建档立卡贫困户275户。通过种植、养殖、林果、光伏产业等多元发展,于2019年12月整村脱贫。

在村民服务中心,一张挂在墙上的“防止返贫动态监测和帮扶作战图”吸引了总书记的目光。

“作战图”上,清晰列明16个脱贫不稳定户、边缘易致贫户的名单,每一户的

监测识别时间、风险分类、帮扶责任人、帮扶措施、解除风险时间一目了然。

“这个防返贫责任险怎么买?多少钱?”总书记对图中的12项帮扶措施格外关注。

“是由政府统一为脱贫户代缴的,每人每年15块8角。”

“光伏收益救助一年有多少?”

“我们村集体有一个100千瓦的光伏电站,去年收益12万元,70%都用给了贫困户。”

“这个‘汾西扶贫宝’是什么?”

“这是由我们的帮扶单位、县政府和社会爱心人士共同成立的一项救助基金,惠及所有农户,对因病因学因灾返贫等情况都保障。”

“什么情况能享受这个救助?”

“在医疗报销、大病救助之外,剩余自负的部分,我们进行阶梯式补助。”

“很好。通过政策兜底,建立了长效机制。”一项项询问下来,总书记心里有了数。

小雪时下时歇,小山村一派祥和喜庆。

沿着平整的水泥路,习近平总书记走进村民蔡文明家。

“总书记,冰天雪地的到山沟里看我们。”老蔡十分激动。

“来看看你们,唠唠家常。”总书记面带笑容,令人倍感亲切。

这是一座敞亮的平房小院,面阔五间,四白落地,门口照壁上,彩瓷贴成的一个金色大“福”字,寄托着幸福一家的美好祈愿。

今年61岁的老蔡是村里有名的养羊专业户,2014年开始养羊,2016年底就靠这个产业摘掉了贫困户的帽子。

这几年,在政府贴息贷款扶持下,老蔡的养殖规模逐渐扩大,门口羊圈里已经有90只绒山羊。前两天又添了3只羊羔,老蔡更是喜上眉梢。

客厅内暖意融融,总书记同一家人拉起家常,询问养羊收益怎么样。

(下转第四版)

保障旅客出行 顺畅安全

1月28日,北京西站爱心服务队的队员指导旅客乘车出行。

今年春运期间,北京西站通过爱心服务队、空间消毒机器人、大数据健康识别设备、24小时警务巡逻、特殊旅客快速购票等一系列措施,保障旅客春运期间出行顺畅安全。

新华社记者 李 欣 摄



国新办发布《2021中国的航天》白皮书

白皮书指出,2016年以来,中国航天进入创新发展“快车道”,空间基础设施建设稳步推进,北斗全球卫星导航系统建成开通,高分辨率对地观测系统基本建成,卫星通信广播服务能力稳步增强,探月工程“三步走”圆满收官,中国空间站建设全面开启,“天问一号”实现从地月系到行星际探测的跨越,取得了举世瞩目的辉煌成就。

白皮书说,未来五年,中国航天将立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,按照高质量发展要求,推动空间科学、空间技术、空间应用全面发展,开启全面建设航天强国新征程,为服务国家发展大局,在外空领域

推动构建人类命运共同体、促进人类文明进步作出更大贡献。

白皮书指出,当今世界,越来越多的国家高度重视并大力发展航天事业,世界航天进入大发展大变革的新阶段,将对人类社会发展产生重大而深远的影响。

白皮书说,站在全面建设社会主义现代化国家新征程的历史起点上,中国将加快推进航天强国建设,秉持人类命运共同体理念,继续同各国一道,积极参与外空全球治理与交流合作,维护外空安全,促进外空活动长期可持续发展,为保护地球家园、增进民生福祉、服务人类文明进步作出新的更大贡献。

据悉,“十四五”期间,中国航天推进高质量发展主要聚焦几方面工作:

一是发挥新型举国体制优势,提升航天创新体系整体效能。二是围绕体系效能型建设目标,推动航天工业提质升级。三是坚持有为政府和有效市场相结合,营造良好政策环境。四是秉持人类命运共同体的理念,贡献更多中国智慧和中国方案。在继续深化“引进来”“走出去”的基础上,针对重大自然灾害应急、全球气候变化等方面,提出更多有建设性的倡议,采取更为有力的措施,与国际社会一道,积极应对人类共同面临的风

险挑战。

综合新华社电

公安部发出春节出行安全提示

新华社北京1月28日电 (记者任沁沁)临近春节,在外工作、学习人员陆续返乡,聚餐聚会饮酒活动增多,酒驾醉驾风险突出。1月份以来,内蒙古、山东、云南、黑龙江、辽宁、安徽等地接连发生酒驾醉驾肇事事故,伤亡惨重、教训深刻。公安部交管局28日发出提示:有安全,更团圆!

广大驾驶人应牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”。这是其中三起事故:1月7日23时36分许,韩某醉酒驾驶小客车行驶至山东省青岛市禹禹物流公司门前,碰撞停在路边的重型仓栅式货车,造成小客车内4人全部死亡。

据统计,近三年春节假期,酒驾醉驾导致的交通事故占事故总数比例超过10%,酒驾醉驾仍是造成事故死亡的主要原因之一。公安部交管局提醒驾驶人,为了自己、亲属、朋友和公共安全,牢记“开车不喝酒、喝酒不开车”;亲朋好友要劝阻酒驾醉驾行为,共同做到遵法守规、安全文明出行。

工地上“反向团圆” 拥抱我的“小棉袄”



杨兴义说,一年到头和孩子们团聚的时间加起来不到一个月,见面了总觉得亲不够、爱不够、抱不够,就想多抱一下女儿。

杨兴义的新年愿望是,希望两个“小棉袄”性格外向开朗,更加爱笑,希望在暂时没有爸爸长期陪伴的日子里,孩子们能健康快乐地成长。

最近,他的妻子和两个女儿来到项目部所在的广东省汕头市海丰县,一家人在板房宿舍里团聚了。

“孩子们突然之间就长大了。”

津石高速天津东段正式通车 打通雄安新区便捷出海通道

据新华社天津1月28日电 (记者毛振华 邓浩然)津石高速公路天津东段28日正式通车,这标志着天津港区域与雄安新区的直通高速通道彻底贯通。此举在打通了雄安新区便捷出海通道的同时,对促进京津冀区域交通一体化意义突出。

本次通车路段起自天津滨海新区南港工业区,接秦滨高速及南港工业区港北路,向西止于天津西青区小张庄附近,连接已建成的津石高速公路和长深高速公路共线段,全长31.3公里,设互通立交5座、分离式立交1座、特大桥2座、大桥1座、中桥1座、收费站3处,采用全封闭、全立交、全部控制出入的双向四车道高速公路标准。

准,设计车速100公里/小时。随着这段高速公路开通运营,同时开通大港油田出口和临港工业区出口。

天津市境内津石高速西段已于2020年底建成通车,先期实现了与河北省段津石高速的对接。此次津石高速天津东段主线的顺利通车,实现了天津滨海新区连接雄安新区、至河北石家庄的津石通道全部贯通。从天津港南部港区、滨海新区西南部地区去往石家庄、雄安新区方向,将不再绕行荣乌高速、石黄高速等路线,行驶里程缩短50公里至60公里,而且路况优良、设施齐全、交通流顺畅,节省通行时间在半小时以上。

设计车速100公里/小时。随着这段高速公路开通运营,同时开通大港油田出口和临港工业区出口。

待其近期正式投入运营后,昭苏天马机场将成为“十四五”期间新疆首个开航投运的民用运输机场,同时将是新疆第23座民用运输机场。

昭苏县西与哈萨克斯坦接壤,旅游资源丰富且盛产骏马,被誉为“天马的故乡”,2019年成为全国首批国家全域旅游示范区。但由于地处偏远,县域内仅有2条省道与外界连通,无铁路、水运和航空。

新疆首个高原机场完成首飞

据新华社乌鲁木齐1月28日电 (记者李志浩)28日13时45分,由南方航空公司新疆分公司执飞的乌鲁木齐—昭苏航班降落在昭苏天马机场,标志着新疆第一个高原机场完成首飞,即将正式投入运营。

昭苏天马机场位于我国西北边境的伊犁哈萨克自治州昭苏县,总投资6.4亿元,海拔1739米,占地约2561亩,2019年9月25日开工建设,2021年6月23日工程跑道全线贯通。机场定位为国内民用支线机场,近期按满足

2025年旅客吞吐量20万人次、货邮吞吐量600吨的目标设计,飞行区等级4C。

近日,国家发展改革委等部门联合印发《促进绿色消费实施方案》,方案提出,到2025年,绿色低碳循环发展的消费体系初步形成。2022年新春佳节将至,节日消费市场中,绿色消费之风引人关注。

减少餐饮浪费的小份菜、颇受追捧的二手商店、交易火热的线上闲置交易平台……随着“双碳”目标的持续推进落实,绿色低碳消费渐成气候。伴随着相关举措的密集出台,有望打开一个体系更加完善、空间更加广阔的绿色低碳消费

大市场。

重庆市商务委副主任彭和良表示,目前部分消费者绿色低碳消费理念还有待进一步增强,一些商超、购物中心、商业综合体、宾馆等绿色低碳升级发展还有一定差距。“未来我们还需要进一步引导消费者认同绿色低碳、节能环保的观念,并鼓励各大商场、零售门店和宾馆餐饮企业积极开展绿色商场、绿色饭店创建,提供绿色服务,引导绿色消费。”

据新华社上海1月28日电